12月20日《河南日报》：王国生在全省机关党的建设工作会议上强调 深入贯彻落实习近平总书记重要讲话精神 以更高标准推动机关党建高质量发展
　　
[bookmark: _GoBack]12月19日，全省机关党的建设工作会议在郑州召开。会议全面贯彻习近平总书记在中央和国家机关党的建设工作会议上的重要讲话精神，深入贯彻落实习近平总书记视察河南重要讲话和党的十九届四中全会精神，落实省委十届十次全会部署，巩固深化“不忘初心、牢记使命”主题教育成果，持续营造学的氛围、严的氛围、干的氛围，以更高标准推动机关党建高质量发展，把各级机关建设好、带头作用发挥好，为在中部地区崛起中奋勇争先、谱写新时代中原更加出彩的绚丽篇章提供坚强保证。省委书记王国生出席并讲话，省政协主席刘伟出席。
　　会上，平顶山市委、新乡市委、省纪委监委、省政府办公厅、省总工会、省财政厅有关负责同志围绕推进新时代机关党建高质量发展作了交流发言。
　　王国生指出，我们党历来高度重视机关党的建设。今年7月，党中央召开中央和国家机关党的建设工作会议，习近平总书记出席并发表重要讲话，从党和国家事业发展全局的高度，科学回答了一系列重大理论和实践问题，为开创新时代机关党的建设新局面指明了前进方向、提供了根本遵循。我们要自觉把思想和行动统一到总书记重要讲话精神上来，把学习领会中央和国家机关党的建设工作会议精神，融入到学习贯彻习近平总书记视察河南重要讲话和党的十九届四中全会精神之中，融入到“不忘初心、牢记使命”主题教育之中，充分认识到只有全面提高机关党建质量，才能让机关的政治属性更加鲜明，才能让领导机关的作用充分发挥，才能让机关的表率作用不断彰显，切实增强做好新时代机关党建工作的政治自觉。
　　王国生强调，要准确把握形势，以更大力度推进机关党建。近年来，各级各部门党委（党组）深入贯彻习近平总书记关于全面从严治党的重要论述，把机关党建摆在重要位置，突出抓好根本建设、基础建设、长远建设，学的氛围、严的氛围、干的氛围更加浓厚，机关的形象、党员干部的面貌发生了明显变化。同时，我们也要清醒地看到，我省机关党建工作与新时代管党治党的要求还不够适应，与机关所处的地位、担负的职责还不够适应，习近平总书记指出的“政治意识淡化、党的领导弱化、党建工作虚化、责任落实软化”的问题，在我省各级机关也不同程度地存在。面对新任务新要求，我们既要坚持和完善好的做法，也要瞄着问题去、奔着问题改，在补短板强弱项上持续用力。
　　王国生要求，要认清使命和责任，推动机关党的建设高质量发展。要坚决做到“两个维护”，对党绝对忠诚，强化理论武装，拿出具体行动，把做到“两个维护”体现在坚决贯彻党中央决策部署的行动上，体现在履职尽责、做好本职工作的实效上，体现在党员干部的日常言行上。要坚持围绕中心、服务大局，把机关党建和业务工作有机融合，做到中心工作部署到哪里，党建工作就统领到哪里，党支部战斗堡垒和党员先锋模范作用就发挥到哪里，不断增强围绕中心的深度、建好队伍的温度、推动业务的力度。要发扬党的优良传统，牢固树立宗旨意识、人民立场，把不忘初心、牢记使命作为永恒课题，坚持和完善密切联系群众制度，反对“四风”特别是形式主义、官僚主义，践行群众路线，做好群众工作。要树牢大抓基层的鲜明导向，推进党支部标准化规范化建设，提高党内政治生活质量，从严做好党员教育管理监督工作，锻造坚强有力的机关基层党组织。要扛稳主体责任，强化抓机关党建是本职、不抓机关党建是失职、抓不好机关党建是渎职的理念，压实党建责任，注重改革创新，形成工作合力，落细落实机关党建各项工作，推动机关党建严起来实起来强起来，以党的建设高质量推动经济发展高质量，奋力谱写新时代中原更加出彩的绚丽篇章。

